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МЕТОДОЛОГІЧНІ ЗАСАДИ ПОНЯТТЯ “ПЕДАГОГІЧНІ УМОВИ”  
Постійні зміни у змісті й характері людської діяльності, спричинені суспі-

льними трансформаціями, потребують безперервного оновлення змісту на-
вчання, а також всебічної модернізації, вдосконалення форм і методів підго-
товки наступних поколінь. Саме на цьому, як правило, зосереджені зусилля 
освітян-практиків і науковців, які досліджують різні галузі педагогіки, вікової 
та педагогічної психології. Водночас поки що не сформоване чітке усвідом-
лення: чому, що і яким чином треба змінювати в освіті. Недосконале визна-
чення шляхів реформування та модернізації освіти пов’язане, на думку 
В. Кременя, з неповним розумінням сутності сучасних цивілізаційних змін і 
нових вимог, які вони ставлять перед суспільством, людською життєдіяльні-
стю та неспроможністю внаслідок цього спрогнозувати тенденції розбудови 
освіти в контексті підготовки людини до потреб ХХІ ст. [22, с. 3]. Потреби 
нагального вдосконалення й осучаснення освітніх систем спонукають до пе-
вного перегляду, переосмислення науково-методологічних засад теорії педа-
гогіки та філософії освіти. Класичних уявлень для вирішення актуальних 
освітніх завдань сьогодні недостатньо. Головне з них – оптимізація навчання 
та професійної підготовки – може бути розв’язане лише на основі цілеспря-
мованого педагогічного пошуку [37, с. 343-344]. 

Реалізація освітніх інновацій, спрямованих на підвищення продуктивнос-
ті навчально-виховного процесу, передусім ставить завдання прискіпливого 
аналізу, усвідомлення та осмислення причин, від яких залежать ефектив-
ність, успішність і якість освіти та визначення на цій основі певних умов 
(обставин), за яких їх упровадження стає можливим і доцільним. Діяльність 
педагогічної системи спрямована на досягнення цілей, поставлених суспіль-
ством; як і кожна система, вона характеризується рівнем досягнутих резуль-
татів. Однак ефективне функціонування педагогічної системи можливе ли-
ше при відповідних соціально-педагогічних обставин [33, с. 506]. 

На перебіг і результати дидактичного процесу діє значна кількість при-
чин, а наукової теорії, яка дозволяла б об’єктивно аналізувати вплив на на-
вчання усіх цих причин, поки немає [37, с. 334]. Зрозуміло, що різного ро-
ду чинники й обставини можуть як прискорювати реалізацію та розвиток 
педагогічних явищ, процесів, систем, так і гальмувати їх [21, с. 97]. Деякі з 
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умов достатньо усвідомити й урахувати, інші можна змінити та скоригува-
ти. “Якщо ситуація явно несприятлива або відсутні необхідні (визначальні, 
обов’язкові) умови, слід утриматися від розгортання дослідно-пошукової 
роботи та попрацювати над створенням хоча б прийнятних умов”, зазна-
чають В. Загвязинський і Р. Атаханов [15, с. 37]. 

Поняття “педагогічні умови” стосується різних аспектів усіх складових 
процесу навчання, виховання і розвитку: цілей, змісту, принципів, мето-
дів, форм, засобів тощо. Воно може вживатися стосовно цілісного навча-
льно-виховного процесу при характеристиці педагогічної системи або 
окремих її сторін чи елементів. Як правило, під педагогічними умовами 
розуміють такі, що спеціально створюються в освітньому процесі з метою 
підвищення його ефективності або реалізації певних інновацій.  

Проблема трактуваннях терміна “педагогічні умови” розглянута у працях 
В. Андрєєва, Ю. Бабанського, В. Белікова, В. Беркова, А. Вербицького, О. Гал-
кіної, М. Данилова, С. Диніної, А. Дьоміна, В. Загвязинського, М. Звєрєвої, 
І. Зязюна, Н. Іпполітової, Н. Кузьміної, Б. Купріянова, Н. Михайлової, А. Най-
на, І. Підласого, О. Пєхоти, С. Рубінштейна, В. Сластьоніна, Н. Стерхової, 
І. Фролова, А. Хуторського, Н. Яковлевої та інших (переважно російських) 
дослідників. Водночас аналіз психолого-педагогічної літератури засвідчує, 
що різні аспекти поняття “умови” не розкриті повною мірою ні в педагогіч-
них словниках, довідниках та енциклопедіях, ні в підручниках і навчальних 
посібниках, хоч цей термін давно й активно вживається у психолого-
педагогічній літературі, наукових публікаціях і дисертаційних роботах, а нині 
зустрічається в більшості науково-педагогічних розробок. Через те, користу-
ючись цим поняттям, як науковці, так і практики дотримуються різних, ча-
сом суттєво розбіжних позицій. 

Зважаючи на практичну значущість, спрямованість на вдосконалення 
функціонування педагогічних систем, підвищення ефективності освітньо-
го процесу, поняття “умови” (переважно педагогічні й організаційно-
педагогічні) нині є одним із найпоширеніших у дисертаційних дослі-
дженнях. При цьому межі досліджуваного поняття визначають: 1) вказів-
ка на приналежність до родового поняття “умова” (згідно з базовими за-
гальнонауковими визначеннями); 2) пов’язаність із певним конкретним 
педагогічним аспектом розглядуваного освітнього процесу чи явища [29]. 
Як правило, гіпотеза дослідження припускає, що запропоновані в роботі 
науково-педагогічні інновації (системи, моделі, технології тощо) можуть 
успішно здійснюватися та розвиватися лише за дотримання певних умов. 
Тому виявлення, обґрунтування, реалізацію та перевірку відповідних 
умов дослідники справедливо вважають першочерговим завданням. Про-
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те, зазвичай, вони формулюють ці умови без чіткого усвідомлення, а тим 
більше пояснення, що саме вкладається в цей термін.  

Аналіз досліджень, предметом і, відповідно, основоположним понят-
тям яких є педагогічні умови, дозволив систематизувати проблеми осві-
ти, які можуть бути вирішені за наявності або в разі створення (забезпе-
чення) конкретних умов. Серед них: підвищення ефективності функціо-
нування освіти та професійної підготовки на загальнодержавному, галу-
зевому, регіональному рівнях і в окремому навчальному закладі; належ-
на реалізація соціального замовлення на підготовку особистості; вдоско-
налення організаційної структури, якісних характеристик освітньої сис-
теми та її компонентів; забезпечення внутрішніх і зовнішніх зв’язків 
освітньої системи, включення в єдиний інформаційно-освітній простір. 
Вже сам діапазон охоплених освітніх і навчально-виховних проблем пе-
редбачає різні підходи до інтерпретації поняття “педагогічні умови”.  

На думку більшості дослідників, педагогічні умови певним чином під-
даються регулюванню, підвищують, а вразі відсутності чи неповноти – 
утруднюють, знижують ефективність педагогічної взаємодії. Однак, як 
правило, викладені умови стосуються лише окремих сторін навчання. Крім 
того, обґрунтовані умови часто є занадто загальними, не мають вираженої 
спрямованості на специфіку навчального закладу, профіль майбутніх фахі-
вців. При цьому спостерігаються істотні розбіжності в розумінні суті педа-
гогічних умов. Унаслідок цього обґрунтування педагогічних умов найчас-
тіше зводиться, на жаль, до простого емпіричного узагальнення [12]. Вод-
ночас, як наголошує Г. Васянович, педагогіка, щоб бути ефективним дже-
релом знань, дієвим чинником створення продуктивних міжособистісних 
стосунків у освітніх системах, “вимагає чіткого і послідовного визначення і 
дотримання методологічних засад її функціонування” [10, с. 7].  

Можемо констатувати термінологічну неоднозначність і невизначеність 
аналізованого поняття і, таким чином, існування суперечності між нагаль-
ною необхідністю наукового осмислення поняття “педагогічні умови” як 
ключового терміна, який використовується у психолого-педагогічних дос-
лідженнях, і ступенем розробленості цього родового поняття в теорії педа-
гогіки, що потребує пошуку, передусім, загальних науково-методологічних 
підходів. У теоретичному плані це спонукає до фундаментального узагаль-
нення категорії “умови” в методології педагогіки для відображення концеп-
туального розуміння сутності цього терміна, його змісту та зв’язків з інши-
ми педагогічними категоріями. У практичному – це виявлення похідних ро-
дового поняття “педагогічні умови” (загальнопедагогічні, організаційно-
педагогічні, організаційні, дидактичні, методичні, психолого-педагогічні, 
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соціально-психологічні, соціально-педагогічні тощо), які уточнюють пло-
щину науково-педагогічного пошуку, а також напрями досліджень, пов’яза-
них із різними аспектами вдосконалення освітніх систем.  

Мета цієї статті – детально проаналізувати сучасні підходи й уточнити 
суть поняття “педагогічні умови”, виявити їх призначення та місце в за-
гальній структурі науково-педагогічного дослідження відповідно до ха-
рактеру та сутності проблем, на вирішення яких вони зорієнтовані. Оскі-
льки визначення ключового поняття є найважливішим принципом розк-
риття сутності досліджуваної проблеми, конкретизація змісту поняття 
“педагогічні умови” потребує вивчення основних рис і ознак феномена 
“умова” в різних аспектах, генералізацію, унормування та специфікацію 
поняття в термінологічному апараті педагогіки [12, с. 4-5].  

Насамперед зауважимо, що багатозначність науково-педагогічного тер-
міна “умова”, вочевидь, пов’язана з різним лексичним значенням загально-
вживаного слова “умова”: це те, від чого залежить результат; вимоги, які 
висуває одна сторона до іншої; домовленість між сторонами; правило, 
прийняте в певній царині. Академічний тлумачний словник української 
мови [1] подає декілька значень слова “умова”, серед яких: необхідна об-
ставина, що робить можливим здійснення, утворення чого-небудь або 
сприяє чомусь; обставини, особливості реальної дійсності, при яких відбу-
вається або здійснюється що-небудь; правила, що існують або встановлені 
в тій чи іншій галузі життя, діяльності, які забезпечують нормальну роботу 
чогось; сукупність даних, положення, що лежать в основі будь-чого.  

Філософське та, відповідно, загальнонаукове тлумачення поняття 
“умова” зводиться до істотного компонента комплексу об’єктів (речей, 
їх станів, взаємодій), за наявності якого з необхідністю слідує існування 
певного явища (об’єкта). Умова – це те, від чого залежить дещо інше; те, 
що робить можливим наявність предмета, стану, процесу [46]. Тоді 
“умови – сукупність об’єктів (речей, процесів, відносин тощо), необхід-
них для виникнення, існування або зміни даного об’єкта” [45, с. 707]. Ін-
акше кажучи, умови – це стабільні обставини, які оточують об’єкт і ви-
значають природу впливу на нього, імплікаційний зв’язок. Важливою 
характеристикою є відношення одного компонента умов до іншого. 
Будь-якому складному об’єкту притаманна незліченна кількість прямих і 
непрямих зв’язків і відносин з іншими об’єктами; при цьому існує при-
наймні одна відносно замкнута мінімальна сукупність (множина) 
об’єктів, у якій усі вони необхідні для зумовленого об’єкта; ця сукуп-
ність називається достатніми умовами. Оскільки кожен елемент цієї 
множини та її підмножин є необхідною умовою, повна сукупність необ-
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хідних складає достатні умови [43]. Необхідні та достатні умови відпові-
дають висловам “тоді та лише тоді”, “у тому і лише в тому разі”.  

Умови становлять певне оптимальне середовище, обставини, ситуацію, 
оточення, в якій явища виникають, існують і розвиваються, на відміну від 
причини, яка з необхідністю, неминучістю породжує що-небудь (дію, ре-
зультат), і від основи (засади), яка є логічною передумовою (рос. предпосыл-
кой) наслідку [44]. Однак слід зауважити, що з урахуванням теорії причинно-
сті (причинно-наслідкового зв’язку) умови, як правило, розуміють як кауза-
льні, тобто ті, за яких здійснюється заподіяння. Тому, зазвичай, до умов 
включають причину, яка породжує певне явище (інакше вона стає “зайвою”); 
причина відзначається більшою активністю впливу, відносною незалежністю 
дії та іншими характеристиками [43]. При цьому створювати сприятливі й 
усувати несприятливі умови своєї діяльності ми можемо лише пізнавши й 
урахувавши всі закони та закономірності, які впливають на процеси та яви-
ща, пов’язані з цією діяльністю. Відповідно до різних сфер застосування та 
розглядуваних закономірностей розрізняють різні типи умов (наприклад, не-
обхідні та достатні, суб’єктивні й об’єктивні, загальні та специфічні тощо).  

У психології “умову” розуміють як сукупність явищ зовнішнього та 
внутрішнього середовища, що вірогідно впливають на розвиток конкрет-
ного явища, яке опосередковується активністю особистості чи групи лю-
дей [20]. Як значущі психологічні умови розглядають мотиви, спрямова-
ність, інтереси, нахили, загальні й особливі здібності особистості, обстави-
ни виховання та навчання, організації навчального та професійного сере-
довища, доступ до культурних цінностей, стан соціального оточення тощо 
[27, с. 70]. При цьому дієві умови управління процесом формування та ро-
звитку людини варто шукати не лише зовні, а й у самій особистості. За 
С. Рубінштейном, зовнішні умови впливають на розвиток особистості опо-
середковано через внутрішні, суб’єктивні умови, які формує сам індивід 
[39, с. 251]. Учений вказує на кардинальну проблему причини й умов її дії, 
потребу розведення зовнішніх і внутрішніх умов. На його думку, виникає 
необхідність розкрити внутрішню природу, внутрішні зв’язки і залежності 
та їх відмінність від зовнішніх. Зовнішні умови визначають кінцевий ре-
зультат не прямо і безпосередньо, а “переломлюючись” через дію внутрі-
шніх умов, власну природу певного об’єкта чи явища. Внутрішні умови 
виступають як причини (саморозвиток, саморух, рушійні сили розвитку, 
джерела розвитку знаходяться в самому процесі розвитку як його внутрі-
шні причини), а зовнішні – як обставини [39, с. 289-290].  

Тому дії людини не лише є реакцією не зовнішні подразники, а спри-
чинені її внутрішніми настановами, мотивами і потребами [13, с. 454]. 
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Зовнішні та внутрішні умови у процесі розвитку особистості виступають 
протилежностями, що створюють суперечності як чинник і детермінанту 
саморуху (за Г. Костюком) та саморозвитку (за С. Рубінштейном). У мі-
ру формування особистості внутрішні умови, які є сплавом спадково-
біологічних властивостей і соціально викликаних якостей, стають глиб-
шими, внаслідок чого один і той же зовнішній вплив по-різному діє на 
різних людей. Таким чином, особистість не лише об’єкт і продукт суспі-
льних відносин, а й активний суб’єкт діяльності, спілкування, свідомос-
ті, самосвідомості, здатний змінити зовнішні впливи [4, с. 270-272]. 

Виходячи із загального уявлення про сукупну значущість психоло-
гічних умов, прийнято визначення психологічного чинника (фактора) 
як системи збудників, функцій і властивостей, що визначають розви-
ток і керують ним. У зв’язку з цим низка психологічних досліджень 
спрямована на виявлення психологічних чинників розвитку особис-
тості на різних етапах онто- та соціогенезу, визначення їх ролі в цьо-
му процесі, встановлення взаємозв’язків і ступеня узагальненості.  

У нинішній педагогічній термінології причини, що впливають на перебіг і 
результати дидактичного процесу, теж прийнято називати чинниками (фак-
торами). застосовує Для їх позначення застосовують також термін “продук-
тогенні (продуктотвірні) причини”, підкреслюючи цим спрямованість на під-
вищення продуктивності навчання [37, с. 336]. У психолого-педагогічній лі-
тературі зустрічаються різні позначення цих причин - вплив, дія, фактор, 
змінна, параметр, функціональна одиниця, показник тощо; в зарубіжній ди-
дактиці вживається термін “змінна дидактичного процесу”. Продуктогенні 
причини можуть змінюватися в ході дидактичного процесу, набувати різних 
значень; інтенсивність їх впливу теж не є постійною. З продуктогенних при-
чин конструюються фактори навчання, більшість із яких має складну внут-
рішню структуру [37, с. 337]. Виділення продуктогенних причин і факторів 
дозволяє вирішити окремі дидактичні проблеми, однак їх головний сенс по-
лягає в можливості виявлення зв’язку кожного фактора з продуктивністю на-
вчання. На його погляд, це відкриває шлях до створення наукової теорії, зда-
тної забезпечити діагностування та прогнозування дидактичного процесу на 
основі знань про вплив кожної окремої причини та їх загальної сукупності. 

Одиничні фактори поєднуються, утворюючи загальні, які, як правило, мі-
стять декілька продуктогенних причин. Комплексні фактори охоплюють 
певну кількість причин, часткових і загальних факторів. Є також специфічні 
фактори, які не можна звести до жодної продуктогенної причини, включити 
до складу загального чи комплексного фактора. На вершині ієрархії стоять 
генеральні фактори, що об’єднують усі продуктогенні причини певної гру-
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пи [37, с. 336]. Видається, що реалізацію кожного з таких генеральних фак-
торів можна вважати виконанням відповідної педагогічної умови. 

Психолого-педагогічні дослідження спираються, зазвичай, на філософсь-
ке тлумачення категорії “умова” як вираження відношення предмета до на-
вколишніх явищ, без яких він існувати не може [28], а також на психологіч-
не осмислення умов як причин, чинників, засобів, під впливом яких відбу-
вається розвиток особистості. М. Данилов вважає, що предметом методоло-
гії педагогіки є: самі педагогічні знання, способи їх здобуття, умови їх впро-
вадження у практику і визначення предмета педагогіки (курсив наш – А. Л.) 
[14]. Подібної думки дотримується А. Хуторський: “Предметом дидактики 
є не лише процес навчання, а й умови, необхідні для його перебігу (зміст, 
засоби, методи навчання, комунікації між педагогом і учнями та ін.), а та-
кож результати, що отримуються, їх діагностика й оцінювання” [41, с. 14]. 

Хоч переважна більшість педагогічних словників та енциклопедій не по-
дають чіткого визначення педагогічних умов, різні аспекти цієї педагогічної 
категорії відображені в безлічі публікацій, адже, як уже зазначалося, з другої 
половини, а особливо з кінця минулого століття, це поняття використову-
ється досить широко. Однак одностайності у визначеннях не простежується. 
Проаналізуємо лише деякі з них, на які, зазвичай, спираються дослідники. 

Так, О. Федорова (1970 р.) під педагогічними умовами розуміє сукуп-
ність об’єктивних можливостей змісту навчання, методів, організаційних 
форм і матеріальних можливостей її здійснення, які забезпечують успішне 
вирішення поставленого завдання [42]. На думку К. Біктагірова (1973 р.), 
педагогічні умови – обставини, при яких компоненти навчального процесу 
(зміст, викладання й учіння) подані в найкращому взаємозв’язку та ство-
рюють атмосферу плідної співпраці, що забезпечує продуктивне викла-
дання, управління навчальним процесом, а також успішне навчання [9]. 

Як сукупність різнопланових факторів (компонентів), необхідних і доста-
тніх для виникнення, функціонування та зміни певної освітньої системи, ви-
значає педагогічні умови Ю. Юцевич [47]. За М. Звєрєвою (1987 р.), це змі-
стова характеристика одного з компонентів педагогічної системи, в якості 
якого виступають зміст, організаційні форми, засоби навчання і характер 
взаємин між учителем та учнями [16, с. 29-32]. В. Андреєв (1988 р.) розг-
лядає педагогічні умови як комплекс заходів, зміст, методи (прийоми) й 
організаційні форми навчання і виховання [2]. Ю. Бабанський (1989 р.) 
визначає педагогічні умови як чинники (обставини), від яких залежить 
ефективність функціонування педагогічної системи [5, с. 115], Н. Яковлє-
ва (1992 р.) – як сукупність заходів (об’єктивних можливостей) педагогіч-
ного процесу [49]. За А. Найном (1995 р.), це сукупність об’єктивних мо-
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жливостей змісту, форм, методів, засобів і матеріально-просторового се-
редовища, спрямованих на вирішення поставлених завдань [30, с. 44-49]. 
На думку І. Підласого (1996 р.), педагогічні умови сприяють реалізації 
змісту навчання, оптимізують форми, методи, підходи, технологію орга-
нізації навчального процесу як цілісної системи [36, c. 280]. 

В. Манько (2000 р.) визначає педагогічні умови як взаємопов’язану сукуп-
ність внутрішніх параметрів і зовнішніх характеристик функціонування, яка 
забезпечує високу результативність навчального процесу і відповідає психо-
лого-педагогічним критеріям оптимальності [26], Н. Іпполітова (2000 р.) – як 
компонент педагогічної системи, що відображає сукупність внутрішніх (за-
безпечують розвиток особистісного аспекту суб’єктів освітнього процесу) і 
зовнішніх (сприяють реалізації процесуального аспекту системи) елементів, 
які забезпечують її ефективне функціонування і подальший розвиток [17]. 
В. Андреєв (2000 р.) вважає, що педагогічні умови – це “обставини процесу 
навчання, які є результатом цілеспрямованого відбору, конструювання й за-
стосування елементів змісту, методів (прийомів), а також організаційних 
форм навчання для досягнення дидактичних цілей” [3, с. 124]. 

За Б. Купріяновим і С. Диніною (2001 р.), педагогічні умови дозволя-
ють уточнити закономірності як стійкі зв’язки освітнього процесу [24]. 
О. Бережнова (2003 р.) під умовами розуміє сутність педагогічних вимог, 
дотримання яких у процесі навчання дозволяє цілеспрямовано та суттєво 
змінити його результат [8]. І. Зязюн та О. Пєхота (2003 р.) визначають 
педагогічні умови як систему певних форм, методів, матеріальних умов, 
реальних ситуацій, що об’єктивно склалися чи суб’єктивно створених, 
необхідних для досягнення конкретної педагогічної мети [35].  

У “Словнику з освіти і педагогіки” (Москва, 2004 р.) умови – сукупність 
змінних природних, соціальних, зовнішніх і внутрішніх впливів на фізич-
ний, моральний, психічний розвиток людини, її поведінку, виховання та 
навчання, формування особистості [38, с. 36]. Натомість у “Словнику-
довіднику з професійної педагогіки” (Одеса, 2006 р.) педагогічні умови по-
даються як обставини, від яких залежить продуктивність цілісного педаго-
гічного процесу професійної підготовки, що опосередковується активніс-
тю його учасників [40]. Є. Яковлєв та Н. Яковлєва (2006 р.) широко трак-
тують поняття “педагогічні умови” як сукупність заходів педагогічного 
процесу, спрямованих на підвищення його ефективності. Вони вважають, 
що умови є завжди зовнішніми чинниками [48]. 

Приєднується до науковців, які розуміють під педагогічними умовами 
сукупність об’єктивних можливостей, змісту, форм, методів і матеріально-
просторового середовища, спрямованих на вирішення поставлених освіт-
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ніх завдань, В. Бєліков (2010 р.) [7]. М. Козяр та І. Козловська в “Науково-
педагогічному словнику” (Львів, 2011 р.) подають умови ефективного фу-
нкціонування навчального процесу як необхідні навчально-матеріальні, 
навчально-гігієнічні, морально-психологічні умови [19, с. 202]. 

Таким чином, виділяють декілька позицій, яких дотримуються 
вчені, розглядаючи поняття “педагогічні умови”.  

Передусім, В. Беліков, А. Найн, О. Федорова, Н. Яковлєва та інші під 
педагогічними умовами розуміють сукупність об’єктивних можливостей 
вирішення освітніх завдань. Подібної думки притримуються В. Андрєєв, 
Є. Яковлєв і Н. Яковлєва, які трактують це поняття як сукупність заходів 
педагогічного процесу. Також під умовами розуміють педагогічні вимоги 
(О. Бережнова), обставини, за яких компоненти навчального процесу по-
дані в найкращому взаємозв’язку (К. Біктагірова); сукупність зовнішніх і 
внутрішніх впливів (В. Манько, В. Полонський). 

Дещо іншою є позиція дослідників (Ю. Бабанський, М. Звєрєва, І. Зя-
зюн, Н. Іпполітова, О. Пєхота, Ю. Юцевич та ін.), котрі пов’язують педа-
гогічні умови з конструюванням освітньої системи, в якій вони висту-
пають одним із компонентів (чинників, обставин). Підтримуючи цю дум-
ку, під педагогічними умовами розуміємо сукупність різнопланових (зов-
нішніх і внутрішніх) соціально-педагогічних і дидактичних чинників, не-
обхідних і достатніх для виникнення та раціонального стійкого функціо-
нування певної педагогічної системи [25, с. 67]. Учені, що займають тре-
тю позицію (Б. Купріянов, С. Диніна та ін.), розуміють педагогічні умови 
як одну зі сторін закономірностей процесу навчання. 

Всебічний аналіз різних трактувань поняття “педагогічні умови” до-
зволяє виділити низку ознак і положень, важливих для розуміння цього 
феномена, зокрема умови: є предметом дослідження методології педаго-
гіки (М. Данилов, А. Хуторськой); виражають відношення освітньої сис-
теми до навколишніх явищ, без яких він існувати не може (Н. Кузьміна); 
забезпечують найбільш ефективний перебіг освітніх процесів та явищ 
(Ю. Бабанський, О. Бережнова, І. Козловська, М. Козяр, В. Сластьонін, 
Т. Стефановська, Є. Яковлєв, Н. Яковлєва та ін.); спрямовані на розв’я-
зання освітніх завдань (О. Бережнова, В. Бєліков, А. Найн, О. Федорова, 
Н. Яковлєва та ін.); необхідні для досягнення конкретної педагогічної 
мети (В. Андреєв, І. Зязюн, Н. Іпполітова, О. Пєхота); поєднують суб’єк-
тивне й об’єктивне, внутрішнє і зовнішнє, сутність та явище (В. Андрє-
єв, А. Вербицький, В. Загвязинський, В. Манько, В. Полонський, О. Ор-
лов та ін.); забезпечують нормальне (оптимальне) функціонування сис-
теми (Ю. Бабанський, М. Звєрєва, Н. Іпполітова, Ю. Юцевич). 
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Відповідно педагогічні умови: є складовим елементом педагогічної сис-
теми (цілісного педагогічного процесу); відображають сукупність можливо-
стей освітнього середовища (цілеспрямовано конструюються заходи впливу 
і взаємодії суб’єктів освіти: зміст, методи, прийоми і форми навчання та ви-
ховання, програмно-методичне оснащення освітнього процесу) і матеріаль-
но-просторового середовища (навчальне та технічне обладнання, природно-
просторове оточення навчального закладу тощо), що впливають на функці-
онування освітньої системи; у їхній структурі присутні як внутрішні елеме-
нти, які впливають на розвиток особистісної сфери суб’єктів навчального 
процесу, так і зовнішні обставини навчально-виховного процесу; належним 
чином обґрунтована їх реалізація забезпечує ефективне функціонування та 
розвиток педагогічної системи, підвищує якість освіти [18]. 

Аналізуючи тематику дисертаційних досліджень із педагогіки, відзначимо, 
що предмет і мета більшість із них нині містять педагогічні умови як спеціаль-
но сконструйовані (змодельовані) процедури, виконання яких дозволяє вирі-
шити певні педагогічні завдання. Однак, як справедливо зауважує Н. Михай-
лова, погляди стосовно сутності педагогічних умов у дисертаційних роботах 
теж дуже неоднорідні [29]. Схематично їх можна поділити на три групи. 

До першої належать праці, у яких заявлені педагогічні умови мають пе-
реважно емпіричний характер, викладені недостатньо чітко, а дослідники 
часто не відрізняють їх від чинників, вимог до суб’єкта навчання, ресурс-
ного забезпечення, правил реалізації конкретної методики чи технології. 
Крім того, подекуди до педагогічних умов зараховують усі передумови та 
вимоги до освіти (у тому числі обставини, які визначає сама особистість), а 
не лише ті, які можуть бути реалізовані в навчально-виховному процесі. 

До другої групи входять роботи, які в якості педагогічних умов по-
дають завдання власного дослідження, наприклад: уточнення певних 
педагогічних понять, розроблення моделі досліджуваного процесу, ре-
сурсне (найчастіше навчально-методичне) забезпечення процесу, ство-
рення технології, методики тощо. Зауважимо, що ефективна реалізація 
певної технології може розглядатися одним із компонентів педагогіч-
них умов, однак умови – значно ширше поняття, яке не зводиться до 
чисто методичних аспектів. У роботах третьої групи педагогічні умови 
дослідники виділяють шляхом моделювання освітнього процесу, спря-
мованого на формування (розвиток, становлення, підготовку та ін.) 
особистості. Цей підхід видається найбільш оптимальним, оскільки до-
зволяє пов’язати сутнісні характеристики суб’єктів навчання, сучасні 
концептуальні засади і технологічні підходи до процесів їхнього фор-
мування та розвитку. У цих дослідженнях, зазвичай, підкреслюється 
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спрямованість педагогічних умов на вирішення певного кола освітніх 
завдань [29], а самі умови є придатними для реалізації.  

У реальній педагогічній практиці будь-яка умова завжди виступає в су-
купності з іншими, тому, як правило, діє комплекс педагогічних умов. Бі-
льшість учених сьогодні вважає, що освітня діяльність має забезпечуватися 
цілим комплексом взаємопов’язаних педагогічних умов, які є структурними 
компонентами цілісної педагогічної системи. Зокрема, під комплексом пе-
дагогічних умов формування особистості розуміють сукупність взаємо-
пов’язаних і взаємозумовлених обставин процесу навчання, які є результа-
том планомірного відбору, конструювання і застосування елементів змісту, 
методів чи прийомів, а також організаційних форм навчання для досягнення 
певних дидактичних цілей [3, с. 124; 11, с. 6]. А. Найн пропонує умовами, 
що забезпечують ефективність досягнення освітніх цілей, розглядати “кон-
цепцію планованого результату освіти, яка втілена в освітніх стандартах і є 
конкретизованим описом глобальної мети освіти, що відображає ціннісні 
орієнтації учнів, поєднані з ціннісними орієнтирами суспільства, вимогами 
до випускника і педагогів, готових і здатних її реалізувати; структуру та 
зміст професійної освіти, що є основою освітнього процесу, поза якою дося-
гнення цілей освіти прийме хаотичний, стихійний характер, а сам освітній 
процес стане багато в чому недіагностованим; технології педагогічного 
процесу, які будуть сприяти приведенню в дію механізмів, що забезпечують 
реалізацію концепції планованого результату освіти, додадуть структурі 
освітнього процесу функціонального характеру, забезпечать формування 
необхідних знань, умінь і навичок, відображених у змісті освіти” [31, с. 8].  

Звернувшись ще раз до методологічних основ поняття “умова”, заува-
жимо, що воно не повністю тотожне із часто вживаними для його конкре-
тизації поняттями “середовище”, “обставини”, “ситуація”, “оточення”. По-
перше, вони відображають повну сукупність об’єктів, що оточують розг-
лядуваний об’єкт, у тому числі випадкові, індиферентні, що не мають ні-
якого впливу на нього. По-друге, ці поняття відтворюють лише ті обстави-
ни, які є зовнішніми стосовно об’єкта, тоді як до умов належать також і 
внутрішні характеристики самого об’єкта [43]. Педагогічні умови не мож-
на зводити лише до зовнішніх обставин, становища, сукупності об’єктів, 
що впливають на процес навчання, оскільки освіта особистості становить 
єдність суб’єктивного й об’єктивного, внутрішнього та зовнішнього, сут-
ності та явища [3; 11, с. 14]. Тому педагогічні умови ефективного навчання 
(професійної підготовки) мають враховувати сукупність зовнішніх обста-
вин і внутрішніх аспектів навчально-виховного процесу, а також внутріш-
ніх, суб’єктивних особливостей особистості учня (студента). 
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Зрозуміло, що ефективність становлення особистості у процесі навчання 
слід шукати з урахуванням впливу: освітнього (у випадку підготовки фахів-
ців – квазіпрофесійного) середовища, в якому реалізується підготовка; ото-
чення, навколишніх об’єктів, які взаємодіють з учнем (студентом); сукупно-
сті соціально значущих якостей особистості тощо [6]. Якщо привести п’ять 
відправних точок організації навчально-виховного процесу до умов ефекти-
вного здійснення професійної підготовки, то вони виглядатимуть таким чи-
ном: 1) ресурсне забезпечення (програмно-методичне, матеріально-технічне, 
інформаційно-комунікаційне тощо); 2) обставини (зміст, методи, технології 
навчання тощо) та середовище (освітнє, інформаційно-освітнє) навчального 
процесу; 3) позиція педагога щодо організації та управління навчанням; 
4) ставлення учнів (студентів) до навчального процесу (мотивація, зацікав-
леність, устремління, включеність у навчання тощо); 5) спрямованість на 
особистість учня (студента) як центральну фігуру навчання та виховання. 

Проаналізуємо кожен елемент цього комплексу. 
1. Ресурсне забезпечення. Реалізація педагогічних умов передбачає, пе-

редусім, технічну і науково-методичну оснащеність навчального процесу. 
Оскільки необхідною умовою підготовки та реалізації будь-якої справи є 
наявність потрібних для її здійснення засобів і ресурсів, безперечно, вони є 
важливою передумовою освітньої діяльності. В основі ресурсного забезпе-
чення лежить принцип доцільності, який полягає у співвіднесенні потреб 
освітньої системи та можливостей суспільства їх задовольнити. Раціональ-
не забезпечення ефективної діяльності педагогів і учнів (студентів) вимагає 
актуалізації наявних ресурсів, з’ясування необхідних і потенційно значу-
щих (інформаційні, матеріально-технічні, методичні, кадрові тощо), визна-
чення їх кількості та якості та поетапного впровадження у практику. 

2. Обставини та середовище навчального процесу. Як і ресурсне за-
безпечення, зміст, методи, технології й освітнє середовище навчального 
процесу спрямовані на розвиток суб’єктів навчання та враховують спе-
цифіку освітньої галузі. Визначальним для них є принцип цілеспрямова-
ності (вихідним пунктом планування є необхідність досягнення головної 
мети), який відображає систему зовнішніх норм та орієнтирів, котрі зада-
ють суб’єктам педагогічної взаємодії освітні цілі, модель випускника та, 
відповідно, завдання щодо реалізації змісту, проектування й організації 
методики навчання, а також межі та структуру освітнього середовища. 

Деякі дослідники вважають, що освітнє середовище – це власне і є су-
купність умов, організованих адміністрацією закладу, педагогічним коле-
ктивом за обов’язкової участі самих учнів та їхніх батьків, громадськості 
з метою створення оптимальних можливостей для всебічного розвитку 
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особистості учнів і студентів, а також зростання педагогічних працівни-
ків. Кожна умова може розглядатися як ресурс освітнього середовища. 
Структурно-змістовий аналіз цих ресурсів дозволяє виділити декілька 
груп відповідно до основних сфер освітнього середовища (предметної, 
просторової, організаційно-смислової, соціально-психологічної) [32]. 

Для планування й ефективної реалізації навчального процесу у відповід-
ному спеціально спроектованому внутрішньому освітньому середовищі у 
взаємодії із зовнішнім середовищем навчального закладу та єдиним інформа-
ційно-освітнім простором важливою є організаційно-управлінська діяльність. 
Організаційно-управлінські функції на державному та регіональному рівнях 
здійснюють органи управління освітою, на рівні закладу – його адміністрація, 
однак організаційними питаннями щоденно займаються всі педагоги, управ-
ляючи навчальним процесом. В основі цих функцій лежить принцип цілепок-
ладання, що виявляється в постановці генеральної мети і сукупності цілей 
(дерева цілей) відповідно до призначення освітньої системи, концептуальних 
засад і характеру розв’язуваних педагогічних завдань, а також їх реалізації 
найбільш рентабельними засобами. Надзвичайно важливими для управління 
освітою є принципи єдиноначальності та делегування повноважень. 

3. Позиція педагога щодо організації та управління навчально-вихов-
ним процесом. Реалізація будь-якої освітньої інновації потребує, переду-
сім, осмислення кожним педагогом її концептуальних засад, ціннісних 
установок, когнітивних та організаційно-методичних аспектів, тому пере-
буває в безпосередній залежності від рівня підготовки педагогічних кадрів 
навчального закладу. Це стосується й ефективного використання ресурс-
ного забезпечення, і створення раціональних обставин, належного освіт-
нього середовища. Позиція педагога є результатом його самовизначення 
щодо інноваційної освітньої діяльності, відображає ставлення до цієї дія-
льності, усвідомлення відповідальності за якість навчання, методологічну 
та рефлексивну культуру, тобто готовність до реалізації складних педаго-
гічних завдань, рівень педагогічної майстерності. Це гарантує прийняття 
педагогом науково обґрунтованих рішень на основі сучасних педагогічних 
концепцій, комплексу дидактичних закономірностей і принципів. 

4. Ставлення учнів (студентів) до навчального процесу. Ефектив-
ність навчання визначає низка обставин, пов’язаних з особистісною 
сферою: мотивацією та ціннісно-смисловою позицією щодо освіти 
(наявністю стійких мотивів, поглядів, переконань, потреб та устрем-
лінь), вольовими якостями, досвідом виконання самостійної роботи, 
навичками самоорганізації, рефлексивними здібностями тощо. При 
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цьому в освітньому процесі відбувається становлення, формування і 
подальший розвиток (“плекання”) особистісних якостей людини. 

5. Спрямованість на особистість учня (студента). Скерованість на осо-
бистість іншої людини – це, передусім, гуманістична спрямованість на-
вчання, утвердження духовних цінностей, моральних норм поведінки і 
стосунків [34, с. 30-31]. Спрямованість навчання на особистість відобра-
жена в теорії розвивального навчання та розвитку творчих здібностей. 
Особистісно орієнтована скерованість навчання передбачає врахування 
таких принципів: самоактуалізації, індивідуалізації, природовідповіднос-
ті, суб’єктності вибору, творчості й успіху, довіри та підтримки. 

Потрібно зважати на те, що запропонований комплекс педагогіч-
них умов може стосуватися стратегії розвитку певної ланки освіти 
(загальної чи професійної) в цілому або освітньої системи певного 
навчального закладу. Однак він є достатньо універсальним і може за-
стосуватися до проектування технології формування окремих компе-
тенцій чи складових професійної кваліфікації майбутніх фахівців пе-
вного профілю у процесі загальноосвітньої, загальнопрофесійної та 
професійно орієнтованої (професійно-теоретичної та професійно-
практичної) підготовки в навчальних закладах різних типів. 

Таким чином, виявлення сутнісних характеристик педагогічних умов до-
зволяє нам стверджувати, що в науково-педагогічних дослідження умови – це 
особливості організації навчально-виховного процесу, що детермінують ре-
зультати виховання, навчання та розвитку особистості, об’єктивно забезпечу-
ють можливість їх покращення шляхом реалізації нової парадигми освіти, за-
стосування передових освітніх методик, сучасних та інноваційних технологій, 
упровадження кращого педагогічного досвіду. Педагогічні умови – це ком-
плекс спеціально спроектованих генеральних чинників впливу на зовнішні та 
внутрішні обставини навчально-виховного процесу й особистісні параметри 
всіх його учасників. Педагогічні умови забезпечують цілісність навчання та 
виховання в інформаційно-освітньому середовищі навчального закладу відпо-
відно до вимог суспільства та запитів ринку праці, сприяють всебічному гар-
монійному розвитку особистості та створюють сприятливі можливості 
для виявлення її задатків, врахування потреб і формування загальнолюдських і 
професійно важливих якостей, ключових кваліфікацій, загальних і професійних 
компетенцій. Вважаємо, що це визначення можна прийняти за основу, оскіль-
ки воно має узагальнений інтегрований характер, вказує на функціональне 
призначення умов і відображає їх науково-педагогічну сутність. 

Отже, на основі дослідження наукової літератури, а також практики 
реалізації освітніх інновацій ми вважаємо педагогічні умови важливою 
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категорією дидактики, яка відображає сукупність спеціально спроектова-
них процедур (заходів) щодо навчального закладу (навчально-методич-
ного забезпечення, педагогічного колективу, суб’єктів навчання) та його 
оточення (матеріально-просторового й інформаційно-освітнього середо-
вища). Вони впливають на змістовий і процесуальний аспекти навчально-
виховного процесу, сприяють належній реалізації дидактичних закономі-
рностей і принципів навчання, ефективному функціонуванню та розбудо-
ві освітньої системи, гарантують високу якість підготовки і всебічний ро-
звиток особистісних якостей суб’єктів навчання. Освітнє середовище до-
цільно розглядати як сукупність умов, що дозволяють оптимізувати про-
цес взаємодії та взаємовпливу в системі “особистість – оточення”, забез-
печують ефективне передавання соціального досвіду. 

Здійснений аналіз сутності поняття “педагогічні умови” в науково-
педагогічних дослідженнях і наше тлумачення дозволяють частково 
усунути багатозначність цього терміна в педагогіці, підвищити дос-
товірність одержаних наукових результатів у плані віднесення їх до 
певних аспектів освітньої практики, допомогти дослідникам у виборі 
найбільш точної сукупності компонентів педагогічних умов і перет-
воренні їх у дієву систему для продуктивного вирішення різних нау-
ково-педагогічних завдань, підвищення якості освіти. 

Подальші наші дослідження будуть присвячені конкретизації фун-
кцій і завдань педагогічних умов, деталізації їх предметної області з 
метою більш чіткого визначення психолого-педагогічних і організа-
ційно-управлінських аспектів у освітній діяльності та побудови на цій 
основі класифікації (типології) педагогічних умов.  
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Методологические основы понятия “педагогические условия” 
Статья посвящена детальному исследованию научного термина “педагогические усло-

вия”. На основе сравнительного анализа различных аспектов понятий “условия” и “педаго-
гические условия” проанализированы современные подходы к их содержанию, уточнены 
роль и место в методологии психолого-педагогических исследований, определены их важ-
нейшие особенности. Педагогические условия рассматриваются как компонент педагогиче-
ской системы, отражающий возможности повышения качества образовательной подготовки 
личности и эффективности учебно-воспитательного процесса. Цель их обоснования состоит 
в апробации и широкой реализации в образовательной практике разработанных, экспери-
ментально проверенных и должным образом скорректированных психолого-педагогиче-
ских инноваций. Авторы считают педагогические условия важной категорией дидактики, 
которая отражает совокупность специально спроектированных процедур (мероприятий) от-
носительно учебного заведения (учебно-методического обеспечения, педагогического кол-
лектива, субъектов обучения) и его окружения (материально-пространственной и информа-
ционно-образовательной среды), которые влияют на содержательный и процессуальный ас-
пекты учебно-воспитательного процесса, способствуют надлежащей реализации инноваци-
онных дидактических закономерностей и принципов обучения, эффективному функциони-
рованию и развитию образовательной системы, гарантируют высокое качество подготовки 
и всестороннее развитие личностных качеств субъектов обучения.  

Ключевые слова: методологические основы, объективные (внешние и внутренние) 
и субъективные условия, оптимизация обучения, образовательные инновации, педа-
гогические условия, факторы. 

 
A. Lytvyn, O. Matseiko 

Methodological Principles of the Notion of “Pedagogical Conditions” 
The research of the scientific term “pedagogical conditions” is under consideration in the article. 

On the basis of the comparative multi-aspect analysis of the notions of “conditions” and “pedagogical 
conditions” the authors analyse modern approaches and the contents, specify the role and place in the 
methodology of psychological and pedagogical researches, defines their main characteristic features. 
Pedagogical conditions are regarded to be the component of pedagogical system that reflect possibili-
ties of increasing the quality of individual training and the effectiveness of the educational process. 
Their substantiation is aimed at testing and broad implementation of developed, experimentally tested 
and properly adjusted psychological and pedagogical innovations into the educational practice. The 
authors consider pedagogical conditions to be important category of didactics, that reflects the totality 
of specifically oriented procedures (activities) concerning educational institution (training and meth-
odological support, teachers, subjects of education) and its surroundings (material and spatial, as well 
as informational and educational environment) that affect the substantive and procedural aspects of 
the educational process, contribute to the proper implementation of innovative didactic regularities 
and principles of education, effective functioning and development of the educational system, guaran-
tee the high quality of training and the balanced growth of personal qualities of the subjects of study.  

Key words: methodological principles, objective (external, internal) and subjective con-
ditions, study optimization, educational innovations, pedagogical conditions, factors. 
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